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Крас не сло во — зо ло тий ключ
На род на мудрість

Без по ва ги, без лю бові до рідно го сло ва 
не мо же бу ти ні всебічної людської ви хо ва ності, 

ні ду хов ної куль ту ри
В. Су хом линський

Ми жи ве мо у над зви чай но склад ний і ра зом з тим до -
ле нос ний час — час роз бу до ви не за леж ної ук раїнської
дер жа ви та відро джен ня національ них зви чаїв і тра дицій.
То му на су час но му етапі по ста ла по тре ба по"но во му гля -
ну ти на рідну мо ву як дер жав ну, яка надійно вхо дить у на -

ше жит тя. Ад же мо ва — не про сто зна ряд дя спілку ван ня.
Це щось знач но ва гоміше. Мо ва — це всі гли бинні пла с ти
ду хов но го жит тя на ро ду, йо го істо рич на пам'ять,
"найцінніше над бан ня століть..." (О. Гон чар). А ще на ша
мо ва — це без меж ний всесвіт на род ної твор чості, якій
люд ство да ло най ви щу оцінку.

У роз вит ку са мо бут ньої ук раїнської куль ту ри, скла до -
вою якої є рідна мо ва, ба га то ва жить рівень мов леннєво го
спілку ван ня, зо к ре ма куль ту ри ус но го і пи сем но го мов -
лен ня.

Куль ту ру мов лен ня спра вед ли во вва жа ють об лич чям
нації. Во на втілює най ти повіші ри си мов ної по ведінки лю -
ди ни в найрізно манітніших життєвих си ту аціях. Увібрав ши

Му д ра Бе ре ги ня національ но го ду ху
Пол тав щи на — мов при за бу та пісня,

Вже відзоріла в си ву да ли ну.
Мені ж су ди лось жи ти на Поліссі —

В краю азалій з сма ком по ли ну.
Віра За щи пас 

Знай ом тесь: За щи пас Віра Іванівна. Ще д ра по етич на ду ша з Пол тав -
щи ни, му д ра Бе ре ги ня національ но го ду ху жи то мирської мо лоді. Вчи тель
ук раїнської мо ви та літе ра ту ри за галь но освітньої шко ли І—ІІІ сту пенів № 28
м. Жи то ми ра, вчи тель"ме то дист, спеціаліст ви щої ка те горії. Віра Іванівна —
це про фесіонал ви со ко го рівня, справжній фахівець і май стер своєї спра ви.
Її са мо бутній та лант са мо ре алізується цілісно, оригіна льно і яс кра во.
Вчитель до ско на ло во лодіє ефек тив ни ми фор ма ми, ме то да ми ор ганізації
нав чаль но"ви хов но го про це су, за без пе чує ви со ку ре зуль та тивність і якість
своєї праці.

За хоп лен ня пред ме том, ви со ка ду ховність, чітка гро ма дянська по зиція
— ось го ловні грані осо би с тості цієї вчи тель ки. Ко ле ги вва жа ють Віру
Іванівну Бе ре ги нею національ но го ду ху, та ла но ви тим фор мот вор цем ду -

хов но го світу юних, му д рим на став ни ком мо лоді. На кож но му уроці вчи тель ка на ма гається за па ли ти ди тячі очі
во гнем твор чості й ук раїнської ідеї. Мак си маль но ви ко ри с то вує ви ховні мож ли вості нав чаль но го ма теріалу. 

Вчи тель"ук раїніст ви со ко не се рідне сло во, дбає про куль ту ру мов лен ня своїх ви хо ванців, твор чо співпра цює
не ли ше з уч ня ми, а й з їх бать ка ми у роз вит ку ду хов ної куль ту ри, ви хо ванні національ ної са мосвідо мості. На ма -
га ю чись ви хо ва ти кваліфіко ва них чи тачів, співпра цює з об лас ною юнацькою бібліот екою.

У душі по ете са, Віра Іванівна дбає про роз ви ток твор чих здібно с тей шко лярів, ве де ціка ву і змістов ну по за -
клас ну ро бо ту, ак тив но при лу ча ю чи до неї батьків. Си с те ма тич но про во дить літе ра турні ве чо ри, кон кур си, вікто -
ри ни, на ро доз навчі свя та. Особ ли ву ува гу приділяє ви хо ван ню учнів на прин ци пах на род ної пе да гогіки.

Віра Іванівна — осо бистість не зви чай на, її по етич не сло во всіх за ча ро вує, бен те жить, про бу джує. Май же
кож но му чле ну пе да гогічно го ко лек ти ву вчи тель ка по да ру ва ла свої вірші, май же ко жен шкільний захід оз ву че ний
її не по втор ни ми по етич ни ми ряд ка ми.

За слу го вує на ува гу ро бо та вчи тель ки з вив чен ня літе ра ту ри рідно го краю. Нею ство ре но один з най к ра щих
в об ласті кабінет мо ви й літе ра ту ри, зібра но ціка вий ди дак тич ний ма теріал.

Своїм досвідом ро бо ти Віра Іванівна охо че ділить ся не ли ше з ко ле га ми шко ли, в якій пра цює, а й з вчи те ля -
ми міста, об ласті. Підго ту ва ла ма теріал до об лас ної на уко во"прак тич ної кон фе ренції "Шля хи вдо с ко на лен ня
мов ної ком пе тенції су час но го пе да го га" (бе ре зень 2008 р).

За щи пас В. І. відзна чається твор чим не спо коєм, відданістю справі просвіти, пе да гогічним так том,
відповідальністю за до ру че ну спра ву, щирістю у взаєми нах із людь ми, то му її по ва жа ють і люб лять у ко лек тиві.

В травні 2012 ро ку Віра Іванівна свят ку ва ти ме свій 70"літній ювілей. Вітаємо до ро гу ювіляр ку та ба жаємо здо -
ров'я, ра дості, ще д рот зем них, сон ця в зеніті. Мно гая, мно гая літа! 

OАА тт ее сс тт аа цц іі яя   ——   кк рр оо кк   дд оо   мм аа йй сс тт ее рр нн оо сс тт іі

Шляхи вдосконалення мовної культури 
сучасного педагога та його вихованців

Віра Защипас,
вчитель української мови та літератури
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давні тра диції, зви чаєві при пи си, мов на куль ту ра ук раїнців
впли ває на усе жит тя як кож ної осо би с тості, так і на ро ду в
ціло му. Ово лодіння ви со кою мов ною куль ту рою є пе ре -
д"умо вою ба гат ства внутрішньо го світу лю ди ни, ба ро ме т -
ром ду хов ної зрілості нації.

Мо ва — на ша своєрідна візит на карт ка. Відповідно до
то го, як лю ди на го во рить, мож на виз на чи ти її інте лек ту -
аль ний рівень і твор чий по тенціал. Зга дай мо мудрість Со -
кра та : "За го во ри, щоб я те бе по ба чив".

Щоб за до воль ни ти всі по тре би суспільства, літе ра -
тур на мо ва по вин на бу ти ви со ко ор ганізо ва ною: ма ти
унор мо ва ний слов ник, за галь нов жи вані й упо ряд ко вані
гра ма тичні пра ви ла, ус та ле ну ви мо ву і пра во пис, які є
обов'яз ко ви ми для всіх, хто нею ко ри с тується. Літе ра тур -
на мо ва — не оцінен ний скарб на ро ду, і ста ви тись до неї
тре ба уваж но, дбай ли во, так, як ста ви ли ся кла си ки на шої
літе ра ту ри, ви датні гро мадські діячі.

Що ж ми ро зуміємо під по нят тям "куль ту ра мо ви"? У чо -
му по ля гає справді ви со ка мов на куль ту ра? На сам пе ред, у
без до ган но му ко ри с ту ванні лек сич ни ми і гра ма тич ни ми
нор ма ми літе ра тур ної мо ви, у пра вильній ви мові слів і вжи -
ванні нор ма тив них на го лосів у сло вах. Про те ви со ка куль ту -
ра мо ви — це не тільки знан ня вла с ти вих мові за ко номірно -
с тей, пев ний іде ал мо ви, який існує в нашій свідо мості і
про яв ляє се бе в тво рах кла сич ної літе ра ту ри. Це в пер шу
чер гу уміння ак тив но ко ри с ту ва ти ся на бу ти ми знан ня ми.

То му го ло вним зав дан ням мов ної освіти по вин но ста -
ти ви хо ван ня куль ту ри, фор му ван ня інте лек ту, а та кож
роз ви ток мов леннєвих здібно с тей ди ти ни в про цесі
розв'язан ня нею життєвих проб лем.

Че рез де сят ки ре форм прой шла на ша шко ла. Інши ми
ста ли нав чальні пла ни, вве де но но ву си с те му кон т ро лю й
оціню ван ня знань, в освітньо му про цесі ви ко ри с то ву ють -
ся осо бистісно зорієнто вані інно ваційні пе да гогічні тех но -
логії. Але вчи тель і сло во ролі своєї не зміню ва ли: їм на ле -
жить вчи ти і ви хо ву ва ти.

"Сло во вчи те ля — нічим не замінний інстру мент впли -
ву на ду шу ви хо ван ця. Ми с тец тво ви хо ва те ля вклю чає на -
сам пе ред ми с тец тво го во ри ти, звер та ти ся до людсько го
сер ця", — пи сав В.О. Су хом линський.

Учи тель по ви нен вміти так вик ла да ти свій пред мет,
щоб нав чан ня бу ло радісною твор чою пра цею. Мо ва на -
ро ду має всі не обхідні за со би, щоб оз бро ю ва ти знан ня ми,
тво ри ти до б ро. Її тре ба по ва жа ти, не за леж но від фа ху.
Куль ту ра мов лен ня і куль ту ра дум ки вчи те ля — за по ру ка
знань та умінь учнів: кон крет ний за кон чи пра ви ло учень,
мож ли во, ко лись і за бу де, але як що він нав чи в ся мис ли ти
й вис лов лю ва ти свої дум ки за со ба ми мо ви, то зав жди
відно вить за бу те і здо бу де нові знан ня. Ав тор бро шу ри
"Нав чи ме не, вчи те лю, роз мов ля ти", кан ди дат філо -
логічних на ук Надія Ба бич спро бу ва ла ок рес ли ти оз на ки
вчи тельсько го мов лен ня, ско ри с тав шись по ра да ми
ви"знач них прак тиків. На ве ду де які з цих оз нак:

1. На ма гай ся го во ри ти ко рот ко. Щоб ро зум слух ня ний
відра зу ж ро зумів сло ва і зберігав їх у пам'яті пра виль но
(Го рацій).

2. Ве ли ка різни ця го во ри ти са мо му чи спо ну ка ти до
роз мо ви інших. Ос таннє — ми с тец тво справжньо го вчи те ля
(А. Дісте верг).

3. Не все, що лю бить учи тель, до ступ не дітям, але все,
що він дає їм, він по ви нен лю би ти сам (П. Блонський).

4. При щеп лю ю чи дітям лю бов до мо ви, ми при щеп -
люємо їм лю бов до скарбів куль ту ри на шо го на ро ду
(О. Ле ва да).

От же, ла конізм, ба гат ство й пе ре кон ливість фактів
(ілю с т рацій), уміння спо ну ка ти уч ня до роз мо ви і та лант
вис лу ха ти; точність і до ступність, жвавість і натхненність,
щирість і про сто та вик ла ду, пе ре кон ливість, ви со кий
рівень куль ту ри мов лен ня — ось що та ке мо ва вчи те ля.

Суспільство по тре бує сьо годні лю дей твор чо мис ля -
чих, з оригіна льни ми іде я ми, лю дей, здат них не стан дарт -
но розв'язу ва ти будь"які зав дан ня. Мов на освіта без по се -
ред ньо пов'яза на з роз вит ком мис лен ня, ад же дум ка й

мо ва не ли ше поєднані в за род ку: во ни йдуть у парі з
людською діяльністю. Мо ва шліфує, кар бує дум ку, а
оригіна льна дум ка зав жди дістає виз нан ня, ко ли во на
втіле на в до ско на ло му, інфор ма тив но по вноцінно му, пе -
ре кон ли во му слові. Сфор мо ва на в ди тинстві та юності
мов на куль ту ра спри я ти ме в по даль шо му житті куль турі
суспільно го й осо бистісно го спілку ван ня.

Школі на ле жить ос нов на роль у фор му ванні май бутніх
ак тив них творців но во го жит тя в Ук раїні, у ви хо ванні
національ но свідо мих, са мовідда них гро ма дян, уваж них
до політич ної діяль ності й куль ту ри. Кон че потрібно, щоб в
Ук раїні всі її гро ма дя ни до ско на ло во лоділи дер жав ною
мо вою, куль ту рою ве ден ня по леміки, ди с кусій, уміли
стилістич но гра мот но вис лов лю ва ти свої дум ки.

Відповідальність за успішне ово лодіння уч ня ми куль -
ту рою ус но го й пи сем но го мов лен ня, міцних ор фо -
графічних і пунк ту аційних на ви чок по кла дається на вчи -
телів усіх пред метів. До дер жан ня мов но го ре жи му
по вин но ста ти за ко ном на уро ках і в по за класній ро боті.

Най ширші мож ли вості зба га чен ня учнів ак тив ним за -
па сом мов них за собів ви ра жен ня дум ки, фор му ван ня
національ но свідо мої, ду хов но ба га тої осо би с тості на да -
ють уро ки рідної мо ви. Цьо му сприяє соціокуль тур на
змісто ва лінія про грам, яка ре алізується че рез підбір
текстів, що інфор му ють про Ук раїну, її історію, зви чаї та
тра диції на шо го на ро ду, че рез впра ви та зав дан ня з ви -
хов ним спря му ван ням.

Фраг мент дик тан ту
Пле кай мо мо ву!
Усе жит тя на ше пов'яза не з мо вою. Зав жди ми шу -

каємо най точнішо го для ду мок або по чуттів сло ва. Мож -
ли вості на шо го пізнан ня без межні. І не ви черпні мож ли -
вості роз вит ку мо ви. То му постійно потрібно піклу ва ти ся
про здо ров'я на шо го сло ва.

Олесь Гон чар у твор чо му за ми лу ванні рідною мо вою
за зна чав: "У виг ляді мо ви при ро дою да но лю дині ве ли кий
скарб. Не тільки ко ри с ту ва ти ся ним, рідним сло вом, але й
натхнен но ро с ти ти, оберіга ти коріння й леліяти йо го цвіт —
ось тоді во но й бу де за паш ним та співу чим, спов не ним
му зи ки й ча ру, життєвої прав ди вості й по етич ності".
Підійти най ближ че до таїни істи ни за до по мо гою сло ва,
як най точніше з'єдна ти дум ку зі сло вом — спра ва не лег ка.
Во на ви ма гає чи ма ло зу силь, мук по шу ку потрібно го мов -
но го за со бу. Куль ту ра мо ви на ро джує куль ту ру дум ки. Це
сто сується не тільки та ких ви со ких ми с тецьких сфер, як
ху дож ня літе ра ту ра, а й усіх різно видів на шо го мов лен ня.
Тож пле кай мо мо ву!

Ду же ко рис ним ви дом ро бо ти з роз вит ку мов лен ня є
пе ред ба чені про гра мою різно манітні пе ре ка зи текстів, зо -
к ре ма про чи та них са ми ми уч ня ми, які мо жуть ви ко ну ва ти -
ся не тільки в класі, але й вдо ма.

Чу до вим лек сич ним ма теріалом на уро ках рідної мо ви
є фоль к лор, зо к ре ма прислів'я та при каз ки. Їх куль тур на й
ху дож ня цінність над зви чай но ви со ка. Відшліфо вані ча -
сом, ці зо лоті кру пин ки на род но го жит тя ста ли дже ре лом
вітчиз ня ної та все людської куль ту ри.

Ви ди ро бо ти за фоль к лор ни ми зраз ка ми:
— на пи са ти твір"роз дум за прислів'ям: "Щи ре сло во,

до бре діло ду шу й сер це обігріло";
— на пи са ти твір за да ним по чат ком: "А вже вес на, а

вже крас на, із стріх во да кап ле...";
— скла с ти вітан ня з на го ди свя та в дусі на род них

віншу вань.
На леж не місце на кож но му уроці по вин на посіда ти

слов ни ко ва ро бо та, тре ба постійно знай о ми ти шко лярів з
но ви ми терміна ми, щоб сфор му ва ти осо бистість, здат ну
вільно во лодіти мо вою, влуч но вис лов лю ва ти ся, чітко
фор му лю ва ти свою дум ку. Цьо му, зо к ре ма, підпо ряд ко ва -
на і ро бо та над лек сич ним зна чен ням слів, і роз г ляд сло -
вот во ру імен ників, прик мет ників, дієслів та прислівників, і
обов'яз ко ве оз най ом лен ня з особ ли во с тя ми вжи ван ня
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різних форм сло ва, служ бо вих ча с тин мо ви, видів ре чен -
ня, і постійна ува га до фра зео логії.

Зба га чен ня слов ни ко во го за па су учнів особ ли во інтен -
сив но має відбу ва ти ся на уро ках літе ра ту ри, зо к ре ма під
час оп ра цю ван ня ху дожніх творів, при свя че них ми ну ло му
Ук раїни, де ми маємо цілі пла с ти істо ризмів, ар хаїзмів,
діалек тизмів. Над зви чай ний ма теріал для фор му ван ня
національ ної са мосвідо мості, пле кан ня мов ної куль ту ри да -
ють ху дожні тво ри. Зга дай мо вірш М. Рильсько го "Мо ва".
Це ж справжній гімн мові рідно го на ро ду, такій ба гатій,
щедрій, ми лоз вучній. Гор та ю чи сторінки п'єси М.Куліша
"Ми на Ма зай ло", ми про ни каємось проб ле ма ми чи с то ти і
роз вит ку ук раїнської мо ви, по чи наємо ре тельніше при слу -
ха ти ся до зву чан ня слів, вни ка ти в їх по таємний зміст. Чи та -
ю чи ро ман Оле ся Гон ча ра "Со бор", ми ра зом з ав то ром за -
су джуємо лю дей, що нех ту ють рідною мо вою, і ра зом з тим
за хоп люємось ви со кою кра сою ху дож ньо го сти лю пись -
мен ни ка. При лу ча ю чись ро зу мом і сер цем до ди восвіту
крас но го пись мен ства, шко лярі вби ра ють у се бе чарівність
і гли би ну рідної мо ви, пе ре ко ну ють ся у то му, що во на у всі
віки бу ла зо ло тим обе ре гом ду хов ності на шо го на ро ду.

От же, щоб ма ти ви со ку куль ту ру мо ви, потрібно вміти
ко ри с ту ва ти ся мов ни ми ба гат ства ми су час ності і тією
спад щи ною, яка скла лась віка ми і втіли лась у кра щих
зраз ках ху дожніх, на уко вих і публіци с тич них творів.

Відро джен ня на шої куль ту ри не мож на уя ви ти без
вдум ли во го вив чен ня мов леннєво го ети ке ту, що йо го
ви"п ле кав геній на ро ду впро довж століть.

З цьо го по гля ду над зви чай но ко рис ним і своєчас ним
є вве ден ня у шкільний курс вив чен ня мо ви інте г ро ва но го
спец кур су "Куль ту ра мов лен ня". Як уро ки ук раїнської мо -
ви та літе ра ту ри, так і фа куль та тивні за нят тя ма ють до по -
мог ти ви пуск ни кам увійти у світ до рос ло го жит тя, ве ли кої
на уки, політи ки, бізне су, ми с тец тва, відкри ти мож ли вості
ут вер ди ти ся у су час но му склад но му житті.

Для ви хо ван ня мов леннєвої куль ту ри учнів важ ливі й

такі вміння, як уваж не слу хан ня та ро зуміння мо ви вчи те -
ля, то ва ришів, уміння ста ви ти за пи тан ня, бра ти участь в
об го во ренні проб лем та ін. То му в кож ний школі по винні
пра цю ва ти гурт ки знавців рідно го сло ва. Без пе реч но, для
лінгвістич них за нять учи телі"сло вес ни ки ма ють до би ра ти
ви со ко ху дожні по етичні, дра ма тичні та про зові тво ри.

Без сумніву, куль ту ра пись ма виз на чається як за галь -
ною куль ту рою суспільства, так і куль ту рою кож но го йо го
чле на зо к ре ма. Зви чай но, все, що сто сується куль ту ри ус -
но го мов леннєво го спілку ван ня в різних сфе рах
життєдіяль ності лю ди ни (ви мо ги пра виль ності, точ ності,
логічності, до реч ності, ба гат ства, чи с то ти, ети ки і ес те ти -
ки мов лен ня), має про екцію і на пи сем ну фор му мов лен -
ня. Пи шу чи, зав жди тре ба пам'ята ти про май бут ньо го чи -
та ча. То му ви разність пись ма, чіткість літер, аку ратність
(охайність тек с ту) му сять бу ти за ко ном.

Бо роть ба за ви со ку мов ну куль ту ру — це підне сен ня
куль ту ри усь о го на шо го бут тя. Дба ти за очи щен ня мо ви від
уся ко го засмічен ня й за даль ше підне сен ня її рівня — це
обов'язок усіх гро ма дян Ук раїни. Пра виль но й чи с то го во -
ри ти своєю мо вою мо же ко жен, аби тільки бу ло ба жан ня.

"Усу ну ти де фор мацію мо ви, очи с ти ти її від спот во рень,
по вер ну ти нашій мові справжню на род ну кра су — це спра ва
честі всіх нас, і стар ших, і мо лод ших, це при род ний
обов'язок кож но го пе ред не за леж ною, вільною Ук раїною.
Ад же мо вою нації по зна чається мо раль не здо ров'я лю ди ни,
йо го роз ви неність, куль турність..." (О.Гон чар)

Літе ра ту ра
1. Ба бич Н. Ос но ви куль ту ри мов лен ня. — Львів: Світ, 1990.
2. Кли мо ва К. Я. Ос но ви куль ту ри і техніки мов лен ня. —

К.: Ліра, 2007.
3. Ко бець Д., При ходь ко І. Мов леннєва діяльність на уро -

ках ук раїнської мо ви. — Тер нопіль, 2005.
4. Пен ти люк М. Куль ту ра мо ви і стилісти ка. — К.: Ве жа,

2007.
5. Са гач Г. Зо ло тослів. — К.: Рай ду га, 1993.

Те ма: Ми ко ла Во ро ний. "Євшан"зілля". Літо пис на ос -
но ва тво ру. Особ ли вості по бу до ви по еми М. Во ро но го.

Ме та: оз най о ми ти учнів з життєвим та твор чим шля -
хом Ми ко ли Во ро но го, з'ясу ва ти ідей но"ху дожній зміст
по еми "Євшан"зілля", роз кри ти літо пис ну ос но ву тво ру,
виз на чи ти роль епігра фа, особ ли вості по бу до ви по еми;
на ма теріалі уро ку по гли би ти патріот ичні по чут тя дітей,
фор му ва ти у них національ ну са мосвідомість, істо рич ну
пам'ять, спо ну ка ти за мис ли тись над влас ним ро до во дом;
роз ви ва ти на вич ки ви раз но го мов лен ня, аналізу по етич -
но го тво ру, творчі здібності, інте ре си, на хи ли; вчи ти вось -
ми клас ників ілю с т ру ва ти свої дум ки ряд ка ми тек с ту, ро -
би ти власні вис нов ки та уза галь нен ня.

Об лад нан ня: пор т рет Ми ко ли Во ро но го; те ма тич на
добірка "Жит тя і творчість М. Во ро но го"; тво ри пись мен -
ни ка; ма люн ки та ілю с т рації учнів до тво ру М. Во ро но го
"Євшан"зілля"; кар та "На шо го цвіту — по біло му світу";
таб ли ця "Чер во не — то лю бов, а чор не — то жур ба" (два
ко ль о ри життєво го шля ху по ета); добірка ху дож ньої та на -
уко во"по пу ляр ної літе ра ту ри за те мою.

Ви пе ре джаль не зав дан ня
1. Про чи та ти по ему, вив чи ти урив ки з неї на пам'ять,

оз най о ми ти ся з інши ми тво ра ми (за влас ним ба жан ням).
2. Ство ри ти ма люн ки, ілю с т рації, кар ту "На шо го цвіту

— по біло му світу".
3. Підго ту ва ти роз повідь "Два ко ль о ри життєво го

шля ху по ета".

Перебіг уроку

1. Ор ганізація кла су
По етич на хви лин ка. Дек ла мація уривків по езії Я. Сла -

ву ти ча "Про лог", "Епілог".

2. Ого ло шен ня те ми і ме ти уро ку
Сло во вчи те ля. Хто ж ми є? Чиїх батьків діти?
Хто по вер тається із за бут тя в без смер тя? На зве мо їх

свя щенні іме на.
(Мар ко Во ро ний, Євген Плуж ник, Ми ко ла Куліш, Олег

Оль жич, Ва силь Чу мак, Дми т ро За гул, Ва силь Стус, Ми -
хай ло ДрайDХма ра.)

Вчи тель. І се ред них — Ми ко ла Кіндра то вич Во ро ний.
З'ясу ва ти, хто ж він та кий, яким був йо го життєпис,

який життєвий под виг він здійснив, які іде а ли підніс у
своєму най к ра що му творі "Євшан"зілля" — це і є ме тою на -
шої роз мо ви на уроці. Під час уро ку ми ра зом роз криємо
ідей но"ху дожній зміст по еми "Євшан"зілля", виз на чи мо
роль епігра фа, ху дожні особ ли вості по бу до ви тво ру. Я пе -
ре ко на на, що ко жен з вас за мис лить ся над історією рідної
Ук раїни, над влас ним ро до во дом. Ра зом з тим ви закріпи -
те на вич ки ви раз но го чи тан ня та аналізу по етич но го тво ру,
ви я ви те свої здібності, інте ре си та на хи ли.

(Ти хо зву чить ме лодія пісні на сло ва Б. Леп ко го
"Журавлі".)

Вчи тель (на фоні ме лодії). Життєвий шлях по ета про -
ни за ний дво ма ко льора ми: чер во ним і чор ним, світлим і
тем ним. То му своєрідним епігра фом до уро ку не хай ста -
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нуть по етичні ряд ки Д. Пав лич ка: "Два ко ль о ри мої, два
ко ль о ри, Чер во не — то лю бов, а чор не — то жур ба".

3. Із роз повіддю про жит тя по ета ви с ту па ють дві
уче ниці.

(Пер ша з них одя гне на в світле (чер во не) вбран ня,
дру га — в тем не (чор не). На столі пе ред пер шою уче ни -
цею сто ять тро ян ди та ка ли на. У своїй роз повіді во на на -
го ло шує на то му, що радістю в житті по ета бу ли ди тячі ро -
ки, спілку ван ня з бать ка ми, ро ки нав чан ня, пра ця в те атрі,
літе ра тур на творчість. На дру го му столі пе ред оповіда чем
— ко лючі гілки тер ну, що сим волізу ють всі жа хи, які пе ре -
жив цей вірний син Ук раїни під час сталінських ре п ресій,
арештів, ув'яз нен ня та розстрілу.)

Вчи тель. Світлі і темні ко ль о ри пе ре пле ли ся й у
віршах Ми ко ли Во ро но го. Про чи тай те їх.

(Учні дек ла му ють по езії "За Ук раїну!", "Ти не моя!",
"Кра са".)

Вчи тель. Най к ра щим тво ром пись мен ни ка є по ема
"Євшан"зілля". Сю жет до на пи сан ня навіяв Га лицько"Во -
линський літо пис, в яко му зберег ла ся фоль к лор на ле ген -
да про чарівну си лу сте по во го зілля — євша ну.

Звернімо ся до Іпатсько го літо пи су. По слу хай мо на -
шо го "істо ри ка"літо пис ця".

(Учень за чи тує за літо пи сом епізо ди ге роїчно го
оповідан ня про юність по ло вецько го ха на От ро ка, лю бов
до Батьківщи ни яко го про яви ла ся під впли вом
євшанDзілля.)

Вчи тель. А те пер ми про чи таємо по ему "Євшан"зілля".
Звер таю ва шу ува гу на те, у тексті бу дуть зустріча ти ся

не знай омі сло ва. У нас є "мо воз на вець"лек си ко граф".
Вона по яс нить зна чен ня не знай о мих слів. (Слов ни ко ва
ро бо та).

(Учні чи та ють по ему, ок ремі епізо ди зву чать у грам за -
писі.)

4. Бесіда з уч ня ми
1. Яке вра жен ня спра ви ла на вас по ема?
2. Що у творі заціка ви ло, схви лю ва ло? Який епізод

найбільше вра зив?
3. Які ге рої діють у творі? Не хай по ста нуть во ни пе ред

на ми із своїми дум ка ми і по чут тя ми.
(Учні на зи ва ють пер со нажів тво ру, чи та ють на пам'ять

ряд ки, у яких відби то по гля ди, дум ки: 1) хансько го си на;
2) по ло вецько го ха на; 3) гуд ця.)

Вчи тель про дов жує бесіду з уч ня ми:
1. Виділіть у про лозі ряд ки, в яких ав тор вис лов лює

надію, що ук раїнці, збай дужілі до рідно го краю, мо жуть ще
по вер ну ти ся в ло но своєї нації, вив чи ти мо ву.

2. Чим ви по яс ни те ту об ста ви ну, що ханський син чу -
жий край та йо го зви чаї став "за рідні ува жа ти"?

3. Пе ре чи тай те стро фи, в яких го во рить ся про ха на;
знайдіть сло ва й вис ло ви, що пе ре да ють му ки оси ротіло -
го бать ка.

4. Чо му хан про сить са ме гуд ця по вер ну ти йо му си на?
5. Зверніть ува гу на те, як у по емі — творі ху дож ньо му

— роз повідається про три ва лий шлях гуд ця до Києва.
Знайдіть ці ряд ки.

6. Пе ре чи тай те стро фи, в яких йдеть ся про пісні гуд -
ця. Вслу хай тесь у ці ряд ки. Уваж но про слу хай те спів про
зви тя гу по ловців. Як він зву чить? А як зву чить "спів на род -
ний, ко ли с ко вий"?

7. Чо му, на ва шу дум ку, ханський син за ли ши в ся бай -
ду жим і до роз повіді про го ре бать ка, і до пісень?

8. Чим ви по яс ни те бур х ли ву ре акцію мо ло до го по -
лов ця на па хощі євшан"зілля? До бо ром яких слів у по емі
відтво ре но різку зміну в на строї юна ка? Пе ре чи тай те цю
стро фу.

9. Уявіть, які кар ти ни по ста ли за асоціацією пе ред ду -
хов ним зо ром хансько го си на. Яку ілю с т рацію мож на на -
ма лю ва ти до цих строф?

10. Зіста в те епіграф до по еми з вис лов лю ван ням
юна ка. Що в них спільне? Яка го ло вна дум ка цьо го тво ру? 

11. Пе ре чи тай те епілог. Роз кажіть про гіркі роз ду ми й
тяжкі пе ре жи ван ня по ета. Вжи вай те при цьо му сло ва й
вис ло ви з тек с ту. 

11. Які роз ду ми й по чут тя збу ди ла у вас ця по ема? 
12. Про чи тай те по да ний ниж че ури вок з Іпатсько го

літо пи су. По ясніть, що в ньо му є спільно го з по емою. Що
відмінне? Чим це по яс нюється?

13. Як ста вить ся ав тор до сво го на ро ду? 
14. Виз нач те, якою є го ло вна дум ка тво ру.
15. Які кар ти ни ми ба чи мо, уяв ляємо, ко ли чи таємо

по ему? 
16. Зав дя ки чо му ав тор до ся гнув ве ли кої на пру же -

ності сю же ту? 
17. Гор та ю чи сторінки по еми, ми ви раз но уяв ляємо

зо б ра жу ва не жит тя. За до по мо гою яких ху дожніх за собів
ав тор до ся гнув та кої ви со кої май стер ності у зма лю ванні
дійсності?

(Вчи тель про по нує уч ням за пи са ти тро пи в зо ши ти.
Учні за пи су ють, а потім на зи ва ють най к ращі, на їх

дум ку, епіте ти, порівнян ня, ме та фо ри, ри то ричні за пи тан -
ня, ана фо ри, ан ти те зи, інверсію, гіпер бо ли, виз на ча ють
віршо ва ний розмір тво ру (чо ти ри с топ ний хо рей).

Вчи тель. По ема "Євшан"зілля" має та ку бу до ву: про -
лог, ос нов на ча с ти на, епілог. Наш "літе ра ту роз на вець"
дасть виз на чен ня цих літе ратур них термінів.

(Ви с туп уч няD"літе ра ту роз нав ця").
Вчи тель. Виз нач те в по емі про лог, ос нов ну ча с ти ну,

епіграф. А те пер роз г ля не мо ма люн ки, які ство ри ли наші
юні ху дож ни ки до по еми. Про по ную на шо му "ми с тец -
тво"з нав цю" (йо го роль ви ко нує один із вось ми клас ників)
оціни ти творчі ро бо ти.

(Оціню ван ня ма люнківDілю с т рацій).

Вчи тель. Який ми мо же мо зро би ти вис но вок, про -
аналізу вав ши по ему "Євшан"зілля"?

(Учні вис лов лю ють свої су джен ня, на го ло шу ю чи при
цьо му на ролі епігра фа. На дум ку дітей, Ми ко ла Во ро ний —
ве ли кий май стер сло ва, лю ди на, яка про тя гом усь о го жит -
тя уболіва ла за до лю своєї рідної землі. Най го ловніше, що
хотів ав тор ска за ти чи та чеві, вис лов ле но в епіграфі.

Да луч че есть на сво ей зем ли ко с тю ле чи,
Ине ли на чю же слав ну бы ти. (Літо пис, за Іпатським

спи с ком)

Не мож на жи ти без Вітчиз ни, не мож на жи ти без
батьків, не мож на бу ти ман кур та ми. Кра ще рідної землі
не ма ніде).

Вчи тель. Вив ча ю чи історію та гео графію, ху дож ню
літе ра ту ру, ви уже довіда лись про те, що у наш час ба га то
ук раїнців жи вуть за ме жа ми Ук раїни. По глянь мо на кар ту і
пе ре ко най мо ся: скільки на шо го цвіту по всьо му світу! Чо -
му так скла лась їхня до ля? Що ви знаєте про це?

(По яс нен ня слів "діас по ра", "еміграція". Учні роб лять
повідом лен ня про жит тя на ших співвітчиз ників за кор до -
ном, про Всесвітній фо рум ук раїнців у Києві. Зо к ре ма,
діти на го ло шу ють на то му, що більшість пред став ників
діас по ри не за бу ва ють своєї мо ви, пам'ята ють рідну
Україну, ба га то хто з них пи ше тво ри ук раїнською мо вою).

Повідо мив ши уч ням до машнє зав дан ня (скла с ти
ус ний відгук про по ему, вив чи ти епілог тво ру на -
пам'ять), вчи тель ро бить уза галь нен ня:

От же, по ема "Євшан"зілля" — гли бо ко патріот ич ний
твір, що фор мує національ ну свідомість, бу дить істо рич ну
пам'ять. Зав жди, у всі ча си і для всіх на родів бу дуть віщи -
ми сло ва:

Кра ще в ріднім краї милім
По ляг ти кістьми, ско на ти, 
Ніж в землі чужій, во рожій
В славі й шані про бу ва ти.
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